

“再小的花也要努力绽放”

——“珠海好人”李敏不断向上的人生

践行社会主义核心价值观

□本报记者 苑世敏

18岁那年,李敏被确诊罹患骨巨细胞瘤,为最大程度地保全生命,她选择截掉右腿。

去年4月,她的骨巨细胞瘤复发,生活的考验再次降临到她身上,这一次,她依旧选择坚强地与病魔作斗争。

“她就是永远不服输”

在这次采访前,记者见到李敏是在2019年11月17日的一场义演上。舞台上她化着精致的妆容,面带自信的笑容,铿锵有力地朗诵着《再小的花也要努力绽放》,“我们每一位残疾人,心中都有梦想……再小的花也要努力绽放!为自己、为社会传递芬芳!”这是她自己写的朗诵词,里面每一句话都是她生命的真实写照。

在18岁的花样年华,本应跟同龄人一样参加高考、走进大学校园的李敏,双腿突然失去知觉,最终确诊为骨巨细胞瘤。

“治疗的时候女儿没有掉一滴泪,她选择微笑面对病痛。为了治病,女儿还错过了高考。”李敏的母亲姜玉英说,“她心气高,就算生活再不容易也不认输,一直都很努力,别人可以做的她也可以。”

为弥补未能走进大学校园读书的遗憾,李敏生病期间坚持自学,通过自学考试获得国防信息学院的本科文凭。

身体情况有所好转之后,老家在黑龙江市的李敏认识了黑龙江省残联的一名工作人员,在这位工作人员的鼓励和指引下,李敏来到黑龙江省残疾人运动队,最终顺利入选,成为一名跳高运动员。为弥补自身不足,她刻苦训练并取得了一定的成果。在这里她还认识了后来的丈夫,生活仿佛慢慢好起来了。

2003年,丈夫工作调动,李敏

跟随丈夫从黑龙江伊春来到珠海。不久后,两人的婚姻走到了尽头,李敏带着年幼的女儿在离家千里的珠海开始了新生活。

2008年,当时已经28岁的李敏再次大胆尝试,重返运动员赛场,开始学习专业射箭。“我先天条件不算好,加上年纪又大了,学习射箭并不是一件容易的事。”李敏说,“虽然最后没有成为专业的射箭运动员,但我很喜欢射箭,很享受这段时光。”

从射箭队退出后,她和亲人一起做服装生意。2011年,她来到香洲区残疾人联合会,主要负责文体、居家助残一网通等工作,一直到今天。

“她展现了残疾人自强不息的精神风貌”

从加入残联队伍,李敏就坚持为身边的残疾人朋友带去温暖。有人找不到工作,她会帮忙留意;有人因身体缺陷心情低落,她会及时安慰开导……多才多艺的李敏还是我市各类残疾人文艺演出活动的“常客”,是大家心中的“明星”,她用自己的表演给别人带去欢乐、带去力量。擅长体育的她还曾获得多个奖项,2016年,在珠海市市民健身运动会残疾人举重比赛中,李敏获得第一名(女子60公斤)的好成绩。

此外,在2018年中国技能大赛“宜生到家杯”全国残疾人岗位精英职业技能竞赛中,她获得“优秀技能奖”;在第六届广东省残疾人职业技能竞赛中,她获得“摄影艺术创作”项目第七名……这些成绩的背后凝聚着她的努力,凝聚着她不断突破自我生命的力量。

今年3月,李敏获评2019年9月至12月“珠海好人”(敬业奉献类别)。在珠海市残联和香洲区残联熟悉她的人看来,李敏不仅认真投入残疾人事业,在生活中,她也是一个乐观热情、充满正能量的人。

香洲区残联理事长黄瑛说:“李敏是一个身残志坚的女孩子,在工作中,她虽然身体残疾,但积极参与残疾人志愿者工作。她的乐观精神让身边的残疾人深受感染,她还帮助很多残疾人找到工作。”



李敏在义演舞台上朗诵《再小的花也要努力绽放》。 本报记者 赵梓摄

2019年4月,李敏的骨巨细胞瘤复发,身体状况再次恶化,经过几个月针对性治疗,病情有所好转。她再次投入到工作中来,参与筹备2019年香洲区“全国残疾人活动日”相关活动,其中“珠海向阳花文化艺术节我型我秀主题活动”相关报道还被人民日报等媒体转载。

“这场肢体残疾人的T台秀活动主题是‘自强展风采,共享新时代’,整个表演让人非常感动,大家都想不到‘走路都走不好的人,竟然能带来这么精彩的T台秀’。是李敏给了我组织这场活动的信心,她负责策划并担任这场T台秀的主持人,也是

她找到老师训练参与表演的肢体残疾人。她的经历真正展现了残疾人自强不息的精神风貌。”黄瑛对李敏赞不绝口。

2019年11月17日,完成一场表演后,李敏和其他演员在后台合照,当天她开心地在微信朋友圈分享了这些照片。时隔不久后,她再次住院,直到今天仍居家治疗。

“生病后,市、区残联领导还有社区、街道、拱北社区医院的工作人员都很关心我,多次前来看望,给我提供帮助。我希望自己快点好起来,能再次投入到志愿助残工作中去。”李敏动情地说。

珠海市环保生物质热电工程二期项目本月底部分投产 日处理生活垃圾1800吨

文明创建在路上

□本报记者 马涛

垃圾分类就是新时尚。记者近日从市垃圾分类办了解到,今年以来,我市积极推进生活垃圾分类工作,农村生活垃圾分类工作初见成效。我市生活垃圾分类处理终端项目建设也取得阶段性成果——珠海市环保生物质热电工程二期预计4月底部分投产,日处理生活垃圾1800吨。

宣传:不断提升市民知晓率和参与率

今年以来,为有效推进垃圾分类工作,我市各区(功能区)依靠街道和社区党组织,统筹各责任单位、责任单位居委、业主委员会、物业服务企业等力量,建立现场督导队伍,做好现场宣传引导和监督,及时纠正不规范投放行为。

加大入户宣传力度,提高市民知晓率和参与率。其中,香洲区作为我市主城区,第一季度共组织开展垃圾分类入户宣传16场、垃圾分类培训和主题宣传活动6场,合计22场,在试点区域设置各类宣传栏(海报、灯柱旗)等共计250处;横琴新区第一季度开展生活垃圾分类主题宣传活动13场;金湾区第一季度开展生活垃圾分类主题宣传活动合计31场。

进展:终端项目建设取得阶段性成效

随着垃圾分类工作的推进,终端处理设施的需求也在不断增加。为此,我市加快推进终端处理设施

的建设。

今年以来,我市终端项目建设取得阶段性成效:珠海市环保生物质热电工程二期(生活垃圾处理规模1800吨/日)预计于4月底接收垃圾(部分投产)。该项目建成后,焚烧发电一期二期总处理生活垃圾规模可达3000吨/天。届时,全市每月近10万吨生活垃圾以焚烧方式处理,基本实现原生垃圾全量焚烧处理;在建处理设施方面,餐厨垃圾处理一期项目,规模300吨/日,预计今年年底基本建成。

此外,已完成大万山岛垃圾分拣处置场建设;高新区垃圾分类分拣中心及宣教基地计划今年8月建成。

亮点:农村生活垃圾分类工作初见成效

斗门区莲洲镇农村生活垃圾分类工作初见成效。按照我市城乡生活垃圾分类实施方案,到2020年,斗门区莲洲镇基本建成农村生活垃圾分类示范片区。今年以来,斗门区莲洲镇结合我市乡村振兴战略和农村人居环境整治,统筹推进疫情防控和垃圾分类,全要素全链条推进农村生活垃圾分类工作,形成“定时收集、源头分类、积分奖励、就近处置”莲洲模式。

目前,莲洲镇6个村的村民全部参与分类,正确分类率达到100%,收集的厨余垃圾占30%,其他垃圾占70%,有害垃圾存储率100%,农村生活垃圾分类示范片区建设取得初步成效。

据悉,下一步,市垃圾分类办将推动各区(功能区)对照各自任务,重点做好运行机制、宣传教育、督导员队伍建设、分类容器规范设置、厨余垃圾收运等工作。及时协调解决推进工作中遇到的重点难点问题,强化部门联动,合理推进生活垃圾分类工作加快向前。

《珠海市文明行为条例》立法

网上民意征集活动已开启

本报讯 记者苑世敏报道:行人、非机动车随意横穿马路,路上随手乱丢垃圾……这些不文明行为会给他人的生活造成困扰。近日,记者从珠海市精神文明建设委员会办公室获悉,《珠海市文明行为条例》已纳入2020年立法工作计划,4月30日前在全市范围内广泛开展《珠海市文明行为条例》立法网上民意征集活动。市民可前往“文明珠海”微信公众号参与问卷调查,还有机会获得奖励。

《珠海市文明行为条例》中将包括鼓励和奖励条例以及批评和处罚

条例,市民可前往“文明珠海”微信公众号4月22日推文《有奖调查!珠海文明立法我助力!哪些该奖?哪些该罚?听你的!》参与问卷调查。调查问卷内容包括“市民认为最需要倡导及鼓励的文明行为”以及“市民最不喜欢、认为最需要禁止或处罚的不文明行为”两方面。

参与问卷调查的市民有机会获得价值100元的新华书店书卡,此外,工作人员还将在完成调查问卷并留言的市民中抽取10位,各奖励价值300元的新华书店书卡一张。

3月份珠海市文明指数测评报告出炉

文明指数得分为88.3分

测评基本情况

街道办事处	街道综合文化站	城市社区	社区文化活动中心
89.9	99.0	87.6	87.9
主次干道	主要商业大街	公共文化广场	建筑工地
84.7	85.0	86.8	92.9
公园	学校	公共文化设施	景区景点
88.2	/	86.5	72.3
火车站、长途汽车站、码头	出入境办证大厅	星级宾馆、饭店	主要交通路口
86.4	92.7	79.1	89.9
大型商场、超市	农贸市场	政务大厅	医院
87.3	88.9	96.0	92.3
银行网点	营业厅	建成区河湖	乡镇
91.5	85.8	90.0	88.1
实体书店	公交总站	文体广场、街道、社区晨晚练体育活动地点	城区背街小巷
86.0	84.3	85.6	88.4
建成区公共卫生间	建成区之外属于市辖区的乡镇公共卫生间	城乡结合部的公路、河道沿线	城乡结合部的市场疏导点、流动摊贩
75.9	83.0	84.2	87.5
行政村	派出所	爱国主义教育基地	避难场所
86.0	86.7	98.0	83.5
青少年课外活动中心	互联网上网服务营业场所	社区卫生服务站	校外未成年人心理健康辅导站
100.0	100.0	89.9	55.0
公交车	出租车	计算公式:(项目得分/项目总分)*100%	
94.3	91.7		

镇的测评情况

	社区综合文化服务中心	主次干道	公共文化广场、公园	农贸市场	乡镇	城区背街小巷	行政村	派出所	社区卫生服务站	总分
横琴镇	92	87	96.5	89	93	88	/	100	90	91.9
白蕉镇	92	85	83	94	90	90	95	98	90	90.8
乾务镇	98	78	81.5	93	89	82	96	98	87	89.2
红旗镇	96	75	84	90	87	93	87	94	90	88.4
南屏镇	94.0	93.0	87.0	86.0	96.0	82.0	/	88.0	81.0	88.4
唐家湾镇	85	90	91	82	89	82	/	88	95	87.8
平沙镇	94	79	85.5	89	80	90	/	84	99	87.6
三灶镇	90	85	93	82	82	98	80	82	92	87.1
井岸镇	94	87	91.5	94	88	95	83	60	91	87.1
南水镇	78	83	81	91	88	83	83	88	100	86.1
斗门镇	73	88	83	86	85	90	87	76	91	84.3
莲洲镇	86	85	92	75	90	90	77	64	95	83.8
总分	89.3	84.6	87.4	87.6	88.1	88.6	86.0	85.0	91.8	87.7

街道测评情况

	街道办事处	街道综合文化站	城市社区	社区综合文化服务中心	主次干道	公共文化广场、公园	农贸市场	城区背街小巷	派出所	社区卫生服务站	总分
吉大街道	97.0	/	90.0	96.0	93.0	99.0	88.0	82.0	84.0	98.0	91.9
翠香街道	93.0	100.0	85.0	98.0	95.0	87.5	95.0	95.0	100.0	70.0	91.9
梅华街道	95.0	100.0	91.0	86.0	86.0	90.0	96.0	88.0	装修	91.0	91.4
狮山街道	87.0	/	87.0	82.0	90.0	94.0	79.0	86.0	100.0	100.0	89.4
前山街道	94.0	100.0	91.0	87.0	78.0	87.0	86.0	89.0	88.0	88.0	88.8
白藤街道	88.0	/	89.0	88.0	82.0	79.0	94.0	87.0	88.0	80.0	86.1
拱北街道	83.0	/	90.0	86.0	79.0	91.0	96.0	90.0	81.0	75.0	85.7
湾仔街道	83.0	95.0	82.0	70.0	78.0	64.0	90.0	89.0	98.0	100.0	84.9
香湾街道	86.0	重建	86.0	80.0	83.0	91.0	92.0	87.0	74.0	84.0	84.8
总分	89.6	98.8	87.9	85.9	84.9	86.9	90.7	88.1	89.1	87.3	88.3

■优90-100 ■良80-90 ■及格60-80 ■不及格<60

中国好人李肇殷用心用情支援防疫工作

“无论环境怎样艰难,我都不忘初心”



李肇殷(左一)参与协助援鄂医务人员体检志愿服务活动。 中国文明网

论在怎样艰难的环境下,都不会忘记初心。”李肇殷动情地说道。

在端州区宝月路与宋城一路交汇处的防疫岗亭,李肇殷把糕点送到值守的执勤人员手中。她捧着盒子为大家送上美味的糕点,倒上暖心的热茶。一句关心、一句问候,让执勤人员心中满是温暖。

妇女节那天,李肇殷还为值守在抗疫一线的巾帼妇女和困境儿童家庭送去礼物,向他们致以真诚的节日问候与祝福。同时,她还联合爱心企业在端州区天宁北路“和美德城”学雷锋志愿服务驿站处设点,把蛋糕、点心、糖水、饮料等提供给力志愿者、环卫工人、公安干警等群体免费领取。

近日,她又带领亚之洲志愿服务队参与协助肇庆市第一人民医院开展援鄂医务人员体检的志愿服务活动,贡献自己的力量。

从打工妹到董事长,尽管李肇殷的身份变了,但那颗时刻跃动的爱心依旧。她是失独、三无、孤寡老人的女儿,更是上百名因父母或长期患病而致贫家庭孩子的知心姐姐,用大爱的志愿服务精神温暖着肇庆。20多年来,她坚持资助孤儿、特困学生、孤寡老人、救灾救急和其他困难人士已上万人次。(中国文明网)

